

「佛系」咖啡店也能搞出名堂



这几年，“佛系”成了网络流行词，主要意思是指无欲无求、不悲不喜、云淡风轻而追求内心平和的生活态度，成为不少年轻人缓释压力、表达情绪的口头语。那么，“佛系”究竟好不好呢？《人民日报》曾评论“佛系青年”：“云淡风轻、浑不着意好不好？太好了，但必须守住一条：总得有走心的地方。处处不坚持，事事随大流，那只能是淹没于人潮、迷失掉自我。”面对生活的琐碎和烦恼毫不在意、乐观对待，而在工作上一丝不苟、执着专注成了对“佛系”的最新解读。记者走访发现，在淮安的小店中也有这样一些“佛系”经营者。

“开店那么久，难道就没有一个特别难熬的时刻吗？”“一下子还真说不出来，我只是想找个地方认真做咖啡，至于经营上的焦虑我还真没有。”面对记者的提问，张宇航思考片刻后这样回答。张宇航是南昌路茂华璟里商业街“FLINT COFFEE”咖啡店的店主，出生于1996年。开一家自己的咖啡店是他从小就有的梦想，“佛系”则是他一直以来的经营理念。店铺不大，室内吧台以外只有十几个座位，可就是这看似简简单单的一家小店，却承载了一个温馨的奋斗故事。

■融媒体记者 黄煌



因为咖啡 做出了人生中一次重要决定

到底是什么时候爱上咖啡的呢？张宇航说，自己与咖啡的缘分永远都绕不开童年的那一杯速溶咖啡。“小时候看到父母喝咖啡，我在好奇心的驱使下尝了尝，没想到这种独特而浓郁的味道让我如此着迷，后来还改变了我的的人生轨迹。”张宇航说，小时候对咖啡的情愫是简单的，单纯觉得好喝，等到了大学有了大把的空闲时间，才真正有机会慢慢琢磨它。

张宇航说，刚开始研究咖啡就是买来不同的咖啡豆逐一品尝，在品尝过程中发现了不同咖啡豆的特点，“危地马拉的咖啡豆偏酸，埃塞俄比亚的咖啡豆生长慢、偏甜、口味醇厚，巴西的咖啡豆豆粒很大、苦味比较重、口感柔和……”为了更好地研究咖啡豆，2017年，刚上大三的他买了一台咖啡烘焙机研究咖啡豆烘焙技巧，做出的咖啡自己尝完再拿给同学、朋友尝。“每天都喝咖啡，有时候睡不着觉是肯

定的，但是爱好嘛，能给自己带来乐趣就好啦！”张宇航笑着说，那几年，他还参加过不少咖啡烘焙大赛，爱好加努力让他获了不少奖。

2018年，张宇航毕业后在某国企单位工作。虽然工作繁忙，可烘焙咖啡豆的爱好却从没停过，烘焙咖啡豆的技术也逐渐得到了周围人的认可。张宇航的朋友在上海开了一家咖啡店，点名要他的咖啡豆。大量的咖啡豆需求充实了他的业余时间，朋友的成功经营也勾起了他辞职开咖啡店的想法。

工作还不错，却要辞职，家人怎么会同意？“父母一开始是坚决不同意的，后来拗不过，又提议一边上班一边雇人开店。”张宇航说，可是不放心，坚持要亲自来。就这样，张宇航做出了人生中一次重要决定——2019年底，他辞掉了工作，靠着工作和兼职攒下的20万元在淮印时光文创园开起了自己的咖啡店。

也许热爱 可抵时光的孤单与寂寞

咖啡店的店名叫“宇航熊”，意义很简单，前两个字是张宇航的名字，熊是他喜欢的动物。店铺面积只有10平方米，放完柜台和机器，也就容得下一个人走动，只能提供窗口售卖服务。可能够“存放”小小的热爱，在张宇航看来已经足够了。守着这间只属于他的咖啡店，即使没有了稳定的收入来源，他还是很开心，每天都把自己打扮得整整齐齐去上班。

其实，2019年底开店并不是一个很好的选择。由于店铺所在的淮印时光文创园当时还未正式投入使用，加上后续袭来的疫情，张宇航在开业的近半年时间里见到的顾客寥寥无几，但是他很“佛系”，不着急，没有顾客就练习烘焙技术，自己做咖啡给自己喝。对此，他很乐观：“房租不贵，还能撑得下去，要是真没钱了，开不下去了，我有手有脚能工作，再去找个班上。”

2020年5月，守着不景气小店的张宇航借着淮印时光文创园投

入运营带来的人流，发现顾客突然多了起来，一天要卖出去150杯，能赚到1500多元。生意好了，随之而来的是更大的挑战：上午10点到晚上10点开门经营，晚上回家还要花好几个小时烘焙咖啡豆，第二天睁开眼就要去店里。他也想过雇一个员工，但是又感觉自己还扛得住，索性“佛系”对待，不想先把手儿做了。

一杯一杯咖啡让“宇航熊”咖啡店的生意逐渐起步，也让张宇航有了开一家更大门店的想法。“总得给顾客一个坐的地方吧。”抱着这个简单的想法，他的第二家咖啡店“FLINT COFFEE”开业了。这家店凝聚了他更多的心血，店铺面积更大，都是按照自己喜欢的复古风格装修的，墙面上挂着各式复古照片，店里也放置了不少老物件。最让张宇航津津乐道的是店铺的名字：“‘FLINT’其中一个意思是打火石，我想让大家在我的咖啡店里切磋技术、交流思想，碰撞出更多火花。”

随性坦然 一个小店就是一种生活方式

“要一杯去冰的热美式。”这样的奇怪需求可能在很多咖啡店都会被质疑，而在“FLINT COFFEE”却再正常不过，咖啡师会完全按照顾客的想法制作咖啡。因为“佛系”，随性坦然，在咖啡师和顾客的不断碰撞下，这里诞生了不少其他地方难得一见的产品。

淮安的咖啡店其实并不少，连锁咖啡门店更是随处可见，这家小咖啡店靠什么立足呢？“志趣相同的人可以在一起形成圈子。”张宇航说，淮安有不少喜欢咖啡、研究咖啡豆的人，喝多了速溶咖啡、连锁店咖啡，也想尝到一些不一样的

咖啡，找人一起坐下来探讨烘焙咖啡豆、制作手工咖啡的方式，而他的门店就把这些人聚到了一起。他不想让大家感觉这里是咖啡店，而是像家一样舒适、随意。周末下午，夕阳如颇具情调的暗黄灯光一样晕染着咖啡店的墙壁，伴随着轻柔的音乐，小店的顾客们坐在一起聊天、谈笑，相互打着招呼，氛围惬意而温馨，这就是张宇航期待已久的生活。

开店这几年，“佛系”的张宇航成长了许多，知道了该怎么去经营门店、培训员工、维持货源稳定，也有了身份上的转变——成了一名父亲。“现在每天要做的

就是在家烘焙豆子，来店里的时间不多，尽量把时间用在陪伴孩子成长方面，店里的生意相信店员们能做好。”张宇航说，朋友都说他“佛系”，但他感觉“佛系”也没什么不好的，起码重要的事情都做了，重要的人也正在照顾。

眨眼间，今年过去了一半多，在欢笑、惊喜、遗憾、感动中，一幕幕温暖的淮安小店故事在眼前不停上演。也许你不禁想问：“小店们会过得更好吗？”前路漫漫亦灿灿，每一个奋斗前行的脚步朝着的都是希望的方向，当然会更好啦！你说是吧？！